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前言：問卷發放及回收統計資料 

本研究針對台北市、新北市、台中市、台南市、高雄市及台東市等六個縣市的社

會福利、學術文化及環保三類的非營利組織，按比例共發送 3204 份問卷。透過

兩次問卷發放搭配一次電話催收，共計回收 819 份問卷，扣除 86 份無效問卷，

有效問卷的回收份數為 733 份，回收率為 22.9%。以下為問卷發放及電話催收的

詳細時程表： 

 

第一波問卷發放作業：本研究於二○一五年七月中旬開始第一波問卷發放，截至

八月下旬，所回收的問卷份數為 625 份，其中有效份數為 550 份。 

 

第一波電話催收：本研究於二○一五年九月上旬針對未回收問卷的非營利組織進

行電話催收，並於電話催收後進行第二波的問卷發放。 

 

第二波問卷發放作業：本研究於二○一五年九月中旬開始第一波問卷發放，截至

十月下旬，所回收的問卷份數為 194 份，其中有效份數為 183 份。 
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壹、「我國地方政府與非營利組織協力的理想與現實」整體資料 

一、組織基本資料 

1.組織類型 

    從下表中可以看出，此次的非營利組織有 47.4%的類型屬於社會福利類型，

其次是屬於教育類型的 17.1%，文化類型的 13.2%，以及環境保護類型的 5.9%。

而造成其他類別有 16.4%的原因，主要是因為不少非營利組織同時勾選問卷中的

兩類或兩類以上的組織類型，因此，將其歸納到其他類別之中。 

表一：非營利組織所屬類型表 

組織類型 次數 百分比 

社會福利 216 47.4%

環境保護 27 5.9%

文化 60 13.2%

教育 78 17.1%

其他 75 16.4%

總計 456 100.0%

 

2.組織成立年限 

    從下表可以看出，非營利組織成立的年限分布相當均勻。但以五年以下的

25.7%，以及二十一年以上的 26.5%為主要的分布區域，介於六至十年的有 19.8%，

十一年至十五年的有 12.8%，十六年至二十年以下的非營利組織則有 15.2%。 

表二：非營利組織成立年限表 

成立年限 次數 百分比 

五年以下 118 25.7%

六年至十年以下 91 19.8%

十一年至十五年以下 59 12.8%

十六年至二十年以下 70 15.2%

二十一年以上 122 26.5%

總計 460 100.0%

 

3.組織專職人員人數 

    從下表可以看出，有 69.5%的非營利組織中的專職人員人數是五人以下，在
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五人以下的類別中，有 17%的非營利組織是沒有專職人員的。顯示多數的非營利

組織仍屬於小型的非營利組織。 

表三：非營利組織專職人員人數統計表 

專職人員人數 次數 百分比 

五人以下 308 69.5%

六人至十人以下 41 9.3%

十一人至二十人以下 28 6.3%

二十一人至五十人以下 26 5.9%

五十一人以上 40 9.0%

總計 443 100.0%
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二、組織協力現況調查 

1.組織與市府協力或合作經驗狀況 

   從下表可以得知，有50.5%的非營利組織沒有與市府協力或合作的經驗，而也

有49.5%的非營利組織有與市府協力或合作的經驗。 

表四：非營利組織與政府有無協力或合作經驗表  

有無合作經驗 次數 百分比 

沒有 370 50.5%

有 363 49.5%

 

2.組織未與市府協力或合作的原因 

    未與市府協力或合作的主要原因為 42.9%的缺乏相關資訊、35.9%的考量行政

程序繁瑣、13.3%的擔心影響組織自主性，以及 3.8%的不太信任政府部門。其中

也有高達 48.6%的表示是因為沒有合作的需要、業務不相關或沒有多餘人力等原

因所致。 

表五：非營利組織未與政府協力或合作的原因一覽表 

未協力或合作之原因 次數 百分比 

不太信任政府部門 14 3.8%

缺乏相關資訊 158 42.9%

擔心影響組織的自主性 49 13.3%

考量行政程序繁瑣 132 35.9%

其他 179 48.6%

 

3.組織與市府協力或合作的頻率 

    從下表可以看出，有與政府合作的非營利組織的頻率，以一年多次的 48.9%

居多，其次才是一年一次的 30.4%、一至三年一次的 11.5%。顯示有與政府合作

的非營利組織，合作的頻率相當頻繁。 

表六：非營利組織與政府協力或合作的頻率表 

合作頻率 次數 百分比 

一年多次 175 48.9%

一年一次 109 30.4%

一至三年一次 41 11.5%

三至五年一次 16 4.5%
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五年以上一次 17 4.7%

 

4.組織與市府協力或合作的領域分布 

    從下表可以看出，社會福利領域是非營利組織與市府合作最主要的領域之一，

有 40.1%的非營利組織都在社會福利領域有與政府合作的經驗，其次則是教育領

域的 21.6%、文化領域的 19.5%，以及環保領域的 11.2%，也有 7.6%的組織是分

布在其他領域，而其他領域的範圍則相當分散。 

表七：非營利組織與政府協力或合作的領域一覽表 

合作領域 次數 百分比 

社會福利 226 40.1%

環境保護 63 11.2%

文化 110 19.5%

教育 122 21.6%

其他 43 7.6%

 

5.組織獲得與市府協力或合作訊息管道 

    從下表可以得知，非營利組織獲得與政府合作的訊息管道前三者為：26.2%

的市府人員電話告知、22.3%的官方網站、以及 18.7%是來自研討會或公聽會等會

議，但也有 17%的比例是來自其他非營利組織，以及 5%是來自朋友。選擇其他

的則多為自行去電詢問。 

表八：非營利組織與政府協力或合作的訊息取得管道表 

合作訊息取得管道 次數 百分比 

官方網站 136 22.3%

市府人員電話告知 160 26.2%

其他非營利組織 104 17.0%

朋友 33 5.4%

研討會或公聽會等會議 114 18.7%

其他 63 10.3%

 

6.組織與市府協力或合作的動機 

    從下表可以看出，有 27.4%的非營利組織與政府合作的動機是為了獲得經費，

20.2%表示是為了和政府建立良好關係、18.9%表示是因為理念相同、15.2%是為

了擴大非營利組織的影響力，以及 10.4%表示是為了提高組織知名度。 
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表九：非營利組織與政府協力或合作的動機一覽表 

合作動機 次數 百分比 

獲得經費 216 27.4%

理念相同 149 18.9%

提高組織知名度 82 10.4%

和政府建立良好關係 159 20.2%

擴大組織影響力 120 15.2%

其他 62 7.9%

 

7.組織與市府協力或合作的型態 

    從下表可以得知，非營利組織與政府合作的型態以經費補助的34.8%位居第

一，其次則是共同舉辦活動的29.3%、業務委託的15%、方案委託的14.5%，也有

少部分是以公設民營的方式合作。 

表十：非營利組織與政府協力或合作的型態一覽表 

合作型態 次數 百分比 

經費補助 237 34.8%

業務委託 102 15.0%

方案委託 99 14.5%

公設民營 14 2.1%

共同舉辦活動 200 29.3%

其他 30 4.4%

 

8.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織運作的涉入程度 

    從下表可以得知，市府在與非營利組織的合作過程中，以偶爾涉入的49.7%

最多，也有25.45%表示政府完全沒有涉入，但也有22.5%表示政府經常涉入。因

此，政府是否涉入與非營利組織合作的過程意見相當分歧。 

表十一：非營利組織與政府協力或合作涉入程度一覽表 

涉入程度 次數 百分比 

經常涉入 78 22.0%

偶爾涉入 176 49.7%

完全沒有涉入 90 25.4%

不知道 10 2.8%
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9.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「對等」立場 

    從下表可以得知，有 57.2%認為在合作的過程中雙方是基於對等立場，有

42.8%認為在合作的過程中雙方沒有基於對等立場。 

表十二：非營利組織與政府協力或合作過程立場是否「對等」情況一覽表 

立場是否對等 次數 百分比 

沒有 145 42.8%

有 194 57.2%

總計 339 100.0%

 

10.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「共同目的」立場 

    從下表可以得知，有 82.6%認為在合作的過程中雙方是基於共同目的，有

17.4.%認為在合作的過程中雙方沒有基於共同目的。 

表十三：非營利組織與政府協力或合作過程是否基於「共同目的」一覽表 

是否基於共同目的 次數 百分比 

沒有 61 17.4%

有 290 82.6%

總計 351 100.0%

 

11.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織是否保持「相互理解與尊重」

態度 

    從下表可以得知，有 80.6%認為在合作的過程中雙方有保持相互理解與尊重

的態度，有 19.4.%認為在合作的過程中雙方沒有保持相互理解與尊重的態度。 

表十四：非營利組織與政府協力或合作過程是否「相互理解與尊重」一覽表 

是否「相互理解與尊重」 次數 百分比 

沒有 68 19.4%

有 283 80.6%

總計 351 100.0%

 

12.組織與市府協力或合作的過程中，雙方是否建立「互信」關係 

    從下表可以得知，有 86.5%認為在合作的過程中雙方有建立互信關係，有

13.5%認為在合作的過程中雙方沒有建立互信關係。 
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表十五：非營利組織與政府協力或合作過程雙方建立「互信」關係一覽表 

是否建立「互信」關係 次數 百分比 

沒有 47 13.5%

有 300 86.5%

總計 347 100.0%

 

13.市府欲加強與非營利組織的協力關係，應提供的誘因 

    從下表可以得知，有28.3%表示市府應該增加經費補助、有27.9%認為市府

應該簡化行政作業流程、有12.4%認為市府應該設置單一或特定的業務窗口、有

12.3%認為應該資訊公開透明、有11%表示應該加強行政人員的專業知識、有6.5%

認為應該強化相關法制架構。 

表十六：市府欲加強與非營利組織關係時應提供的誘因表  

合作誘因 次數 百分比 

增加經費補助 251 28.3%

簡化行政作業流程 248 27.9%

強化協力相關法制架構 58 6.5%

加強行政人員專業知識 98 11.0%

資訊公開透明 109 12.3%

設置單一/特定業務窗口 110 12.4%

其他 14 1.6%
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三、組織協力之問題與建議 

1.組織與市府協力或合作經驗中，市府最需加強的面向 

    從下表可以看出，市府在與非營利組織協力或合作的過程中，最需要加強的

是簡化行政作業流程的 31.6%，其次為增加經費補助的 27.7%、強化行政人員專

業知識的 12%、設置單一或特定業務窗口的 11.1%，當然也有 9.8%認為應將資訊

公開透明，以及 5.6%認為應強化相關法制架構。 

表十七：市府在協力或合作經驗中需加強的面向一覽表  

需強化的功能 次數 百分比 

增加經費補助 164 27.7%

簡化行政作業流程 187 31.6%

強化協力相關法制架構 33 5.6%

加強行政人員專業知識 71 12.0%

資訊公開透明 58 9.8%

設置單一/特定業務窗口 66 11.1%

其他 13 2.2%

 

2.市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度 

    從下表可以看出，有 44.2%認為市府與非營利組織的法制建構程度完善，

30.1%的認為建構程度不完善，亦有 17.9%的表示不知道。 

表十八：市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度表 

相關法制建構程度 次數 百分比 

非常完善 8 2.4%

完善 148 44.2%

不完善 101 30.1%

非常不完善 18 5.4%

不知道 60 17.9%

總計 335 100.0%

 

3.非營利組織與市府協力，對組織發展是否具有正面意義 

    從下表可以看出有 93.8%認為非營利組織與市府合作對組織發展是具有正面

意義的，僅有 6.3%的表示否定。 

表十九：非營利組織與政府協力或合作是否對組織發展具有正面意義表 

對發展具有正面意義 次數 百分比 



10 
 

沒有 20 6.3%

有 300 93.8%

總計 320 100.0%

 

4.非營利組織與市府協力或合作時的問題 

    非營利組織在與政府合作與協力時的主要問題為：行政程序與會計審核制度

繁瑣、複雜，因此，在申請計畫或補助時都花費非營利組織相當多的時間及人力；

另外，向政府申請的經費不足以支持組織活動或項目所需，而組織本上也無足夠

的募款能力，因此，造成組織在財源以及經營上的困難。而，承辦人員的專業性

不足、承辦人員更迭的頻率頻繁、缺乏聯繫窗口，以及與政府關係不對等，都是

非營利組織與政府在合作與協力時的問題 

  



11 
 

貳、我國地方政府與非營利組織協力的理想與現實」台北市 

一、組織基本資料 

1.組織類型 

由表一可知，在 131 個樣本當中，屬於社會福利類的有 36.6%，共 48 個；屬

於教育類的有 27.5%，共 36 個；屬於文化類的有 8.4%，共 11 個；屬於環境保護

類的有 6.9%，共 9 個；其他類的有 20.6%，共 27 個，而其他類中多為文化教育

類以及社區服務型的組織類型。 

表一 非營利組織所屬類型表 

組織類型 次數 百分比 

社會福利類 48 36.6% 

環境保護類 9 6.9% 

文化類 11 8.4% 

教育類 36 27.5% 

其他類 27 20.6% 

總計 131 100.0% 

 

2.組織成立年限 

    由表二可知，在 135 個有效樣本當中，數量最多的是成立年限超過二十一年

的組織，共有 41 個，佔 30.4%；其次是五年以下以及十六至二十年，各有 27 個，

佔 20.0%；數量最少的則是成立十一至十五年以下，有 19 個，佔 14.1%。 

表二 非營利組織成立年限表 

成立年限 次數 百分比 

五年以下 27 20.0% 

六年至十年以下 21 15.6% 

十一年至十五年以下 19 14.1% 

十六年至二十年以下 27 20.0% 

二十一年以上 41 30.4% 

總計 135 100.0% 

 

3.組織專職人員人數 
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由表三可知，在130個有效樣本當中，大多數的組織專職人員人數落在五人

以下，佔74.6%；其次是六至十人，佔10.8%，共有14個組織；專職人員人數在二

十一人以上的大組織也有7個，佔5.4%。 

表三 非營利組織專職人員人數統計表 

專職人員人數 次數 百分比 

五人以下 97 74.6% 

六人至十人以下 14 10.8% 

十一人至二十人以下 6 4.6% 

二十一人至五十人以下 6 4.6% 

五十一人以上 7 5.4% 

總計 130 100.0% 
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二、組織協力現況調查 

1.組織與市府協力或合作經驗狀況 

從表四中可以發現，在235個非營利組織中，其中有32.2%非營利組織表

示曾有與台北市府協力或合作的經驗，有67.7%非營利組織表示未有與台北市

府協力或合作的經驗。 

表四 非營利組織與政府有無協力或合作經驗表 

有無合作經驗 次數 百分比 

有 76 32.3% 

沒有 159 67.7% 

總計 235 100.0% 

 

2.組織未與市府協力或合作的原因(複選) 

    由表五可知，在159個沒有與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有

25.9%認為「缺乏相關資訊」；有21.9%認為「考量行政程序繁瑣」；有8.9%認為「擔

心影響組織的自主性」；有2.2%認為「不太信任政府部門」，也有41.1%選擇「其

他」原因，在其他原因之中，前三名依序為，所承辦的業務與北市政府不相關且

沒有合作需求；沒有機會與政府合作；最後則是因為組織的規模太小、人力不足

而沒有與政府合作。 

表五 非營利組織未與政府協力或合作的原因一覽表 

未協力或合作之原因 次數 百分比 

不太信任政府部門 5 2.2% 

缺乏相關資訊 58 25.9% 

擔心影響組織的自主性 20 8.9% 

考量行政程序繁瑣 49 21.9% 

其他 92 41.1% 

 

3.組織與市府協力或合作的頻率 

由表六可知，有31個非營利組織表示與台北市府的合作頻率為「一年多次」，

佔47%；有18個組織為「一年一次，佔27.3%；有6個組織為「一至三年一次」，佔

9.1%；有4個組織為「三至五年一次」，佔6.1%；有7個組織屬於「五年以上一次」，
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佔 10.6%。 

表六 非營利組織與政府協力或合作的頻率表 

合作頻率 個數 百分比 

一年多次 31 47.0% 

一年一次 18 27.3% 

一至三年一次 6 9.1% 

三至五年一次 4 6.1% 

五年以上一次 7 10.6% 

總計 66 100.0% 

 

4.組織與市府協力或合作的領域分布(複選) 

    由表七可知，有37.3%的非營利組織在「社會福利」領域曾與台北市府有協

力之經驗；有22.7%的非營利組織在「教育」領域曾與台北市府有協力之經驗；

有17.3%的非營利組織在「文化」領域曾與台北市府有協力之經驗；有10.9%的非

營利組織在「環境保護」領域曾與台北市府有協力之經驗；有11.8%的非營利組

織在「其他」的領域曾與台北市府有協力之經驗，像是體育領域、觀光領域、勞

工領域等等。 

表七 非營利組織與政府協力或合作的領域一覽表 

合作領域 次數 百分比 

社會福利 41 37.3% 

環境保護 12 10.9% 

文化 19 17.3% 

教育 25 22.7% 

其他 13 11.8% 

 

5.組織獲得與市府協力或合作訊息管道(複選) 

    由表八可知，在與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有26.3%的組

織是從「官方網站」獲得訊息；有22.9%是從「其他非營利組織」；有22%是從

「市府人員電話告知」；有10.2%從「研討會或公聽會等相關會議」；有5.1%是

從「朋友」；也有13.6%的組織表示是從「其他」的地方或方式，例如公文或是

email。 
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表八 非營利組織與政府協力或合作的訊息取得管道表 

合作訊息取得管道 次數 百分比 

官方網站 31 26.3% 

市府人員電話告知 26 22.0% 

其他非營利組織 27 22.9% 

朋友 6 5.1% 

研討會或公聽會等相關會議 12 10.2% 

其他 16 13.6% 

 

6.組織與市府協力或合作的動機(複選) 

    由表九可知，在有與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 28.6%的

組織是為了「獲得經費」；有 19.6%是因為「理念相同」；有 18.5%是為了「擴大

組織影響力」；有 16.1%是為了「和政府建立良好關係」；有 10.7%是為了「提高

組織知名度」；有 6.5%是因為「其他」的原因，像是為了能服務更多的群眾。 

表九 非營利組織與政府協力或合作的動機一覽表 

合作動機 次數 百分比 

獲得經費 48 28.6% 

理念相同 33 19.6% 

提高組織知名度 18 10.7% 

和政府建立良好關係 27 16.1% 

擴大組織影響力 31 18.5% 

其他 11 6.5% 

 

7.組織與市府協力或合作的型態(複選) 

    由表十可知，在與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有32.3%是透

過「經費補助」；有26.2%是「共同舉辦活動」；有17.7%是「方案委託」；有16.9%

是「業務委託」；有1.5%是「公設民營」；有5.4%是「其他」的方式。 

表十 非營利組織與政府協力或合作的型態一覽表 

合作型態 次數 百分比 

經費補助 42 32.3% 

業務委託 22 16.9% 
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方案委託 23 17.7% 

公設民營 2 1.5% 

共同舉辦活動 34 26.2% 

其他 7 5.4% 

 

8.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織運作的涉入程度 

由表十一可知，在有與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有12個表

示市府「經常涉入」，百分比約為16.2%；有36個表示市府「偶爾涉入」，百分比

約為48.6%；有23個表示市府「完全沒有涉入」，百分比約為31.1%；有3個「不知

道」，百分比約為4.1%。 

表十一：非營利組織與政府協力或合作涉入程度一覽表 

涉入程度 次數 百分比 

經常涉入 12 16.2% 

偶爾涉入 36 48.6% 

完全沒有涉入 23 31.1% 

不知道 3 4.1% 

總計 74 100.0% 

 

9.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「對等」立場 

    由表十二可知，在有與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 42 個

表示與台北市府的「立場對等」，百分比約為 58.3%；有 30 個表示「立場不對等」，

百分比約為 41.7%。其中，組織與地方政府處於對等立場的包括共同舉辦活動、

討論簽約內容、宣導政策以及提供社會福利服務等等。 

表十二 非營利組織與政府協力或合作過程立場是否「對等」情況一覽表 

立場是否對等 次數 百分比 

有 42 58.3% 

沒有 30 41.7% 

總計 72 100.0% 

 

10.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「共同目的」立場 

    由表十三可知，在有與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 62 個
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表示與北市府協力過程中「是基於共同目的」，百分比約為 82.7%；有 13 個表示

「並非基於共同目的」，百分比約為 17.3%。其中，協力的共同目的包括組織與

地方政府共同提供社會福利、舉辦活動、宣導政策、協助弱勢民眾、文化的傳承

等。 

 

表十三 非營利組織與政府協力或合作過程是否基於「共同目的」一覽表 

是否基於共同目的 次數 百分比 

有 62 82.7% 

沒有 13 17.3% 

總計 75 100.0% 

 

11.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織是否保持「相互理解與尊重」

態度 

    由表十四可知，在有與北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 57 個表

示「有保持相互理解與尊重」，百分比約為 75.0%；有 19 個表示「沒有保持相互

理解與尊重」，百分比約為 25.0%。其中，共同舉辦活動、執行合約的內容、組

織的專業以及溝通過程等等組織與地方政府都是抱持相互理解與尊重的態度。 

表十四 非營利組織與政府協力或合作過程是否「相互理解與尊重」一覽表 

是否「相互理解與尊重」 次數 百分比 

有 57 75.0% 

沒有 19 25.0% 

總計 76 100.0% 

 

12.組織與市府協力或合作的過程中，雙方是否建立「互信」關係 

    由表十五可知，在有與北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 58 個表

示「雙方有建立互信關係」，百分比約為 78.4%；16 有個表示「雙方並未建立互

信關係」，百分比約為 21.6%。其中，地方政府願意配合組織在執行方案中做調

整、相信組織有能力達到方案目標以及尊重組織的專業，則多可以在過程中建立

互信關係。 

表十五 非營利組織與政府協力或合作過程雙方建立「互信」關係一覽表 

是否建立「互信」關係 次數 百分比 

有 58 78.4% 
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沒有 16 21.6% 

總計 74 100.0% 

 

13.市府欲加強與非營利組織的協力關係，應提供的誘因(複選) 

    由表十六可知，在有與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 55 個

認為是「簡化行政作業流程」，百分比約為 29.7%；有 51 個認為應「增加經費補

助」，百分比約為 27.6%；有 27 個認為是「資訊公開透明」，百分比約為 14.6%；

有 26 個認為是「設置業務單一或特定非營利業務窗口」，百分比約為 14.1%；有

17 個認為是「加強行政人員對非營利組織的專業知識」，百分比約為 9.2%；有 7

個認為是「強化協力相關法制架構」，百分比約為 3.8%；有 2 個認為是「其他」

誘因，百分比約為 1.1%。 

表十六 市府欲加強與非營利組織關係時應提供的誘因表 

合作誘因 次數 百分比 

增加經費補助 51 27.6% 

簡化行政作業流程 55 29.7% 

強化協力相關法制架構 7 3.8% 

加強行政人員專業知識 17 9.2% 

資訊公開透明 27 14.6% 

設置單一/特定業務窗口 26 14.1% 

其他 2 1.1% 
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三、組織協力之問題與建議 

1.組織與市府協力或合作經驗中，市府最需加強的面向 

    由表十七可知，在有與台北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 38 個

認為需「簡化行政作業流程」，百分比約為 34.9%；有 28 個認為需「增加經費補

助」，百分比約為 25.7%；有 15 個認為需加強「資訊公開透明」，百分比約為 13.8%；

有 13 個認為需「設置業務單一或特定非營利業務窗口」，百分比約為 11.9%；有

10 個認為需「加強行政人員對非營利組織的專業知識」，百分比約為 9.2%；有 3

個認為需「強化協力相關法制架構」，百分比約為 2.8%；有 2 個認為需加強「其

他」方面，百分比約為 1.8%。 

表十七 市府在協力或合作經驗中需加強的面向一覽表 

需強化的功能 個數 百分比 

增加經費補助 28 25.7% 

簡化行政作業流程 38 34.9% 

強化協力相關法制架構 3 2.8% 

加強行政人員對非營利組織的專業知識 10 9.2% 

資訊公開透明 15 13.8% 

設置業務單一或特定非營利業務窗口 13 11.9% 

其他 2 1.8% 

 

2.市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度 

    由表十八可知，在 73 個有效樣本中，認為目前台北市府在與非營利組織協

力的相關法制方面是否建構完善的，沒有組織認為「相當完善」；有 26 個認為「完

善」，百分比約為 35.6%；有 22 個認為「不完善」，百分比約為 30.1%；有 3 個認

為「非常不完善」，百分比約為 4.1%；有 22 個表示「不知道」，百分比約為 30.1%。 

表十八 市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度表 

相關法制建構程度 次數 百分比 

非常完善 0 0.0% 

完善 26 35.6% 

不完善 22 30.1% 

非常不完善 3 4.1% 

不知道 22 30.1% 
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總計 73 100.0% 

 

3.非營利組織與市府協力，對組織發展是否具有正面意義 

    由表十九可知，在71個有效樣本中，該組織認為非營利組織與台北市政府協

力，對組織的發展而言，有68個認為「有正面意義」，百分比約為95.8%；有3個

認為「沒有正面意義」，百分比約為4.2%。 

表十九 非營利組織與政府協力或合作是否對組織發展具有正面意義表 

對發展具有正面意義 次數 百分比 

有 68 95.8% 

沒有 3 4.2% 

總計 71 100.0% 

 

4.非營利組織與市府協力或合作時的問題 

台北市織非營利組織與北市府合作所遭遇到的問題有以下幾項：一、行政

程序太繁瑣：申請計畫或補助很困難、核銷程序太複雜；二、經費不足夠：政府

給的補助很少、或是補助項目不容易做到。 
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参、「我國地方政府與非營利組織協力的理想與現實」新北市 

一、組織基本資料 

1.組織類型 

    由表一可知，在62個樣本當中，屬於社會福利類有66.1%，共有41個，；屬

於環境保護類有11.3%，共有7個；屬於文化類有9.7%，共有6個；屬於教育類有

8.1%，共有5個；屬於其他類有4.8%，共有3個。 

表一 非營利組織所屬類型表 

組織類型 次數 百分比 

社會福利類 41 66.1% 

環境保護類 7 11.3% 

文化類 6 9.7% 

教育類 5 8.1% 

其他類 3 4.8% 

總計 62 100.0% 

 

2.組織成立年限 

     由表二可知，在65個有效樣本當中，數量最多的是成立六至十年的非營利

組織，共有23個，佔35.4%；其次是二十一年以上，有12個，佔18.5%；數量最少

的則是成立五年以下，有9個，佔13.8%。 

 

表二 非營利組織成立年限表 

成立年限 次數 百分比 

五年以下 9 13.8% 

六年至十年以下 23 35.4% 

十一年至十五年以下 10 15.4% 

十六年至二十年以下 11 16.9% 

二十一年以上 12 18.5% 

總計 65 100.0% 
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3.組織專職人員人數 

由表三可知，在63個有效樣本當中，大多數的組織專職人員人數落在五人

以下，佔61.9%；其次是五十一人以上，共有9個組織，佔14.3%；；組織專職人

人人數在十一至二十人以及二十一至五十人的組織也各有6個，各佔9.5%。 

表三 非營利組織專職人員人數統計表 

專職人員人數 次數 百分比 

五人以下 39 61.9% 

六人至十人以下 3 4.8% 

十一人至二十人以下 6 9.5% 

二十一人至五十人以下 6 9.5% 

五十一人以上 9 14.3% 

總計 63 100.0% 
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二、組織協力現況調查 

1.組織與市府協力或合作經驗狀況 

從表四中可以發現，在108個非營利組織中，其中有60.2%的非營利組織表

示曾有與新北市府協力或合作的經驗，有39.8%的非營利組織表示未有與新北市

府協力或合作的經驗。 

表四 非營利組織與政府有無協力或合作經驗表 

有無合作經驗 次數 百分比 

有 65 60.2% 

沒有 43 39.8% 

總計 108 100.0% 

 

2.組織未與市府協力或合作的原因(複選) 

    由表五可知，在43個沒有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有

30.9%認為「缺乏相關資訊」；有29.4%認為「考量行政程序繁瑣」；有14.7%認為

「擔心影響組織的自主性」；有2.9%認為「不太信任政府部門」；有22.1%選擇「其

他」原因，在大多數選擇其他的組織表示沒有與政府合作的必要。 

表五 非營利組織未與政府協力或合作的原因一覽表 

未協力或合作之原因 次數 百分比 

不太信任政府部門 2 2.9% 

缺乏相關資訊 21 30.9% 

擔心影響組織的自主性 10 14.7% 

考量行政程序繁瑣 20 29.4% 

其他 15 22.1% 

 

3.組織與市府協力或合作的頻率 

由表六可知，有33個表示與新北市府的合作頻率為「一年多次」，百分比約

為50.8%；有20個「一年一次」，百分比約為30.8%；有6個「一至三年一次」，百

分比約為9.2%；有2個「三至五年一次」，百分比約為3.1%；有4個屬於「五年以

上一次」，百分比約為6.2%。 

表六 非營利組織與政府協力或合作的頻率表 
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合作頻率 個數 百分比 

一年多次 33 50.8% 

一年一次 20 30.8% 

一至三年一次 6 9.2% 

三至五年一次 2 3.1% 

五年以上一次 4 6.2% 

總計 65 100.0% 

 

4.組織與市府協力或合作的領域分布(複選) 

    由表七可知，有55.1%的非營利組織在「社會福利」領域曾與新北市府有協

力之經驗；有12.4%的在「環境保護」領域曾與新北市府有協力之經驗；有14.6%

的組織分別在「文化」領域及「教育」領域曾與新北市府有協力之經驗；有3.4%

在「其他」的領域曾與新北市府有協力之經驗。 

表七 非營利組織與政府協力或合作的領域一覽表 

合作領域 次數 百分比 

社會福利 49 55.1% 

環境保護 11 12.4% 

文化 13 14.6% 

教育 13 14.6% 

其他 3 3.4% 

 

5.組織獲得與市府協力或合作訊息管道(複選) 

    由表八可知，在與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有22.9%是從

「官方網站」；有28.4%是從「市府人員電話告知」；有13.8%是從「其他非營利組

織」；有5個是從「朋友」；有21.1%是從「研討會或公聽會等相關會議」；有9.2%

是從「其他」的地方得知，像是透過政府的公文得到訊息。 

表八 非營利組織與政府協力或合作的訊息取得管道表 

合作訊息取得管道 次數 百分比 

官方網站 25 22.9% 

市府人員電話告知 31 28.4% 
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其他非營利組織 15 13.8% 

朋友 5 4.6% 

研討會或公聽會等相關會議 23 21.1% 

其他 10 9.2% 

 

6.組織與市府協力或合作的動機(複選) 

    由表九可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有30.8%是

為了「獲得經費」；有19.2%是因為「理念相同」；有11.6%是為了「提高組織知名

度」；有21.9%是為了「和政府建立良好關係」；有11%是為了「擴大組織影響力」；

有5.5%是因為「其他」的原因，多是為了可以幫助更多需要的人。 

表九 非營利組織與政府協力或合作的動機一覽表 

合作動機 次數 百分比 

獲得經費 45 30.8% 

理念相同 28 19.2% 

提高組織知名度 17 11.6% 

和政府建立良好關係 32 21.9% 

擴大組織影響力 16 11.0% 

其他 8 5.5% 

 

7.組織與市府協力或合作的型態(複選) 

    由表十可知，在與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有47個是透過

「經費補助」，約佔38.8%；有18個是「業務委託」，約佔14.9%；有15個是「方案

委託」，約佔12.4%；有1個是「公設民營」，約佔0.8%；有34個是「共同舉辦活動」，

約佔28.1%；有6個是「其他」的方式，約佔5%。 

表十 非營利組織與政府協力或合作的型態一覽表 

合作型態 次數 百分比 

經費補助 47 38.8% 

業務委託 18 14.9% 

方案委託 15 12.4% 

公設民營 1 0.8% 
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共同舉辦活動 34 28.1% 

其他 6 5.0% 

 

8.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織運作的涉入程度 

由表十一可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有18個表

示市府「經常涉入」，百分比約為28.6%；有31個表示市府「偶爾涉入」，百分比

約為49.2%；有14個表示市府「完全沒有涉入」，百分比約為22.2%；沒有組織表

示「不知道」。 

表十一：非營利組織與政府協力或合作涉入程度一覽表 

涉入程度 次數 百分比 

經常涉入 18 28.6% 

偶爾涉入 31 49.2% 

完全沒有涉入 14 22.2% 

不知道 0 0.0% 

總計 63 100.0% 

 

9.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「對等」立場 

    由表十二可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 36 個

表示與市府的「立場對等」，百分比約為 59.0%；有 25 個表示「立場不對等」，

百分比約為 41.0%。其中，組織與地方政府處於對等立場的面向包括遇到問題會

共同討論、尊重組織專業等。 

 

表十二 非營利組織與政府協力或合作過程立場是否「對等」情況一覽表 

立場是否對等 次數 百分比 

有 36 59.0% 

沒有 25 41.0% 

總計 61 100.0% 

 

10.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「共同目的」立場 

    由表十三可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 52 個

表示與新北市府協力過程中「是基於共同目的」，百分比約為 86.7%；有 8 個表
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示「並非基於共同目的」，百分比約為 13.3%。其中，協力的共同目的包括組織

與地方政府共同提供、推廣社會福利、宣導政策等。 

表十三 非營利組織與政府協力或合作過程是否基於「共同目的」一覽表 

是否基於共同目的 次數 百分比 

有 52 86.7% 

沒有 8 13.3% 

總計 60 100.0% 

 

11.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織是否保持「相互理解與尊重」

態度 

    由表十四可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 49 個

表示「有保持相互理解與尊重」，百分比約為 80.3%；有 12 個表示「沒有保持相

互理解與尊重」，百分比約為 19.7%。其中，針對組織內部的運作、舉辦活動的

內容、組織的專業以及相互溝通等等組織與地方政府都是抱持相互理解與尊重的

態度。 

表十四 非營利組織與政府協力或合作過程是否「相互理解與尊重」一覽表 

是否「相互理解與尊重」 次數 百分比 

有 49 80.3% 

沒有 12 19.7% 

總計 61 100.0% 

 

12.組織與市府協力或合作的過程中，雙方是否建立「互信」關係 

    由表十五可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 54 個

表示「雙方有建立互信關係」，百分比約為 91.5%；有 5 個表示「雙方並未建立

互信關係」，百分比約為 8.5%。其中，地方政府在經費核銷的方面給予組織較多

的協助，則多可以在過程中建立互信關係。 

表十五 非營利組織與政府協力或合作過程雙方建立「互信」關係一覽表 

是否建立「互信」關係 次數 百分比 

有 54 91.5% 

沒有 5 8.5% 

總計 59 100.0% 

 



28 
 

13.市府欲加強與非營利組織的協力關係，應提供的誘因(複選) 

    由表十六可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 44 個

認為應「增加經費補助」，百分比約為 27.5%；有 50 個認為是「簡化行政作業流

程」，百分比約為 31.3%；有 15 個認為是「強化協力相關法制架構」，百分比約

為 9.4%；有 21 個認為是「加強行政人員對非營利組織的專業知識」，百分比約

為 13.1%；有 16 個認為是「資訊公開透明」，百分比約為 10.0%；有 14 個認為是

「設置業務單一或特定非營利業務窗口」，百分比約為 8.8%。  

表十六 市府欲加強與非營利組織關係時應提供的誘因表 

合作誘因 次數 百分比 

增加經費補助 44 27.5% 

簡化行政作業流程 50 31.3% 

強化協力相關法制架構 15 9.4% 

加強行政人員專業知識 21 13.1% 

資訊公開透明 16 10.0% 

設置單一/特定業務窗口 14 8.8% 

其他 0 0.0% 
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三、組織協力之問題與建議 

1.組織與市府協力或合作經驗中，市府最需加強的面向 

    由表十七可知，在有與新北市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 32 個

認為需「增加經費補助」，百分比約為 26.7%；有 43 個認為需「簡化行政作業流

程」，百分比約為 35.8%；有 10 個認為需「強化協力相關法制架構」，百分比約

為 8.3%；有 15 個認為需「加強行政人員對非營利組織的專業知識」，百分比約

為 12.5%；有 7 個認為需加強「資訊公開透明」，百分比約為 5.8%；有 11 個認為

需「設置業務單一或特定非營利業務窗口」，百分比約為 9.2%；有 2 個認為需加

強「其他」方面，百分比約為 1.7%。 

表十七 市府在協力或合作經驗中需加強的面向一覽表 

需強化的功能 個數 百分比 

增加經費補助 32 26.7% 

簡化行政作業流程 43 35.8% 

強化協力相關法制架構 10 8.3% 

加強行政人員對非營利組織的專業知識 15 12.5% 

資訊公開透明 7 5.8% 

設置業務單一或特定非營利業務窗口 11 9.2% 

其他 2 1.7% 

 

2.市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度 

    由表十八可知，在 62 個有效樣本中，認為目前新北市府在與非營利組織協

力的相關法制方面是否建構完善的，僅有 1 個組織認為「非常完善」，百分比為

1.6%；有 37 個認為「完善」，百分比約為 59.7%；有 14 個認為「不完善」，百分

比約為 22.6%；有 2 個認為「非常不完善」，百分比約為 3.2%；有 8 個表示「不

知道」，百分比約為 12.9%。 

表十八 市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度表 

相關法制建構程度 次數 百分比 

非常完善 1 1.6% 

完善 37 59.7% 

不完善 14 22.6% 

非常不完善 2 3.2% 
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不知道 8 12.9% 

總計 62 100.0% 

 

3.非營利組織與市府協力，對組織發展是否具有正面意義 

    由表十九可知，在57個有效樣本中，該組織認為非營利組織與新北市政府協

力，對組織的發展而言，有54個認為「有正面意義」，百分比約為94.7%；有3個

認為「沒有正面意義」，百分比約為5.3%。 

表十九 非營利組織與政府協力或合作是否對組織發展具有正面意義表 

對發展具有正面意義 次數 百分比 

有 54 94.7% 

沒有 3 5.3% 

總計 57 100.0% 

 

4.非營利組織與市府協力或合作時的問題 

新北市之非營利組織與市政府合作所遭遇的問題，主要為兩大類：第一大類

為行政程序的繁瑣，申請經費或補助費時又麻煩，造成組織很大的困擾；第二大

類則是經費的問題，政府能申請的經費不足以支應組織所需，組織本身的募款能

力不足也導致經營上的困難。 
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肆、「我國地方政府與非營利組織協力的理想與現實」台中市 

一、組織基本資料 

1.組織類型 

    由表一可知，在總共89個樣本當中，屬於社會福利類，共有39個，約佔43.8%；

環境保護類，共有3個，約佔3.4%；文化類，共有21個，約佔23.6%；教育類，共

有13個，約佔14.6%；其他類，共有13個，約佔14.6%，主要多為文化教育綜合類。 

表一 非營利組織所屬類型表 

組織類型 次數 百分比 

社會福利類 39 43.8% 

環境保護類 3 3.4% 

文化類 21 23.6% 

教育類 13 14.6% 

其他類 13 14.6% 

總計 89 100.0% 

 

2.組織成立年限 

     由表二可知，在88個有效樣本當中，數量最多的是成立五年以下，共有36

個，佔40.9%；其次是成立二十一年以上，有19個，佔21.6%；數量最少的則是成

立十一至十五年以及十六至二十年，各有8個，各佔9.1%。 

表二 非營利組織成立年限表 

成立年限 次數 百分比 

五年以下 36 40.9% 

六年至十年以下 17 19.3% 

十一年至十五年以下 8 9.1% 

十六年至二十年以下 8 9.1% 

二十一年以上 19 21.6% 

總計 88 100.0% 

 

3.組織專職人員人數 
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由表三可知，在86個有效樣本當中，大多數的組織專職人員人數落在五人

以下，有63個組織，佔73.3%；其次是五十一人以上、十一至二十人，以及二十

一至五十人，各有6個組織，各佔7.0%；；最少的是六至十人的組織，有5個，佔

5.8%。 

表三 非營利組織專職人員人數統計表 

專職人員人數 次數 百分比 

五人以下 63 73.3% 

六人至十人以下 5 5.8% 

十一人至二十人以下 6 7.0% 

二十一人至五十人以下 6 7.0% 

五十一人以上 6 7.0% 

總計 86 100.0% 
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二、組織協力現況調查 

1.組織與市府協力或合作經驗狀況 

從表四中可以發現，在119個非營利組織中，其中有7非營利組織表示曾有

與台中市府協力或合作的經驗，約佔60.5%，有47個非營利組織表示未有與台中

市府協力或合作的經驗，約佔39.5%。 

表四 非營利組織與政府有無協力或合作經驗表 

有無合作經驗 次數 百分比 

有 72 60.5% 

沒有 47 39.5% 

總計 119 100.0% 

 

2.組織未與市府協力或合作的原因(複選) 

    由表五可知，在47個沒有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有

37.7%認為「缺乏相關資訊」；有30.4%認為「考量行政程序繁瑣」；有2.9%認為「擔

心影響組織的自主性」；有1.4%的組織認為「不太信任政府部門」，也有27.5%的

組織選擇「其他」因素，選擇其他的前三名分別為無業務上的往來、沒有合作的

機會以及能力不足。 

表五 非營利組織未與政府協力或合作的原因一覽表 

未協力或合作之原因 次數 百分比 

不太信任政府部門 1 1.4% 

缺乏相關資訊 26 37.7% 

擔心影響組織的自主性 2 2.9% 

考量行政程序繁瑣 21 30.4% 

其他 19 27.5% 

 

3.組織與市府協力或合作的頻率 

由表六可知，有36個表示與市府的合作頻率為「一年多次」，百分比約為

52.2%；有22個「一年一次」，百分比約為31.9%；有7個「一至三年一次」，百分

比約為10.1%；有2個「三至五年一次」，百分比約為2.9%；有2個屬於「五年以上

一次」，百分比約為2.9%。 
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表六 非營利組織與政府協力或合作的頻率表 

合作頻率 個數 百分比 

一年多次 36 52.2% 

一年一次 22 31.9% 

一至三年一次 7 10.1% 

三至五年一次 2 2.9% 

五年以上一次 2 2.9% 

總計 69 100.0% 

 

4.組織與市府協力或合作的領域分布(複選) 

    由表七可知，有33.9%的非營利組織在「社會福利」領域曾與台中市府有協

力之經驗；有7.8%的在「環境保護」領域曾與台中市府有協力之經驗；26.1%的

組織分別在「文化」領域與「教育」領域曾與台中市府有協力之經驗；有6.1%在

「其他」的領域曾與台中市府有協力之經驗。 

表七 非營利組織與政府協力或合作的領域一覽表 

合作領域 次數 百分比 

社會福利 39 33.9% 

環境保護 9 7.8% 

文化 30 26.1% 

教育 30 26.1% 

其他 7 6.1% 

 

5.組織獲得與市府協力或合作訊息管道(複選) 

    由表八可知，在與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有26.4%是從

「官方網站」；有20.7%是從「市府人員電話告知」；有17.4%是從「其他非營利組

織」；有5.8%是從「朋友」；有18.2%是從「研討會或公聽會等相關會議」；有11.6%

是透過「其他」方式，如自行接洽，以及收到公文通知。 

表八 非營利組織與政府協力或合作的訊息取得管道表 

合作訊息取得管道 次數 百分比 

官方網站 32 26.4% 
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市府人員電話告知 25 20.7% 

其他非營利組織 21 17.4% 

朋友 7 5.8% 

研討會或公聽會等相關會議 22 18.2% 

其他 14 11.6% 

 

6.組織與市府協力或合作的動機(複選) 

    由表九可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有24.5%是

為了「獲得經費」；有15.9%是因為「理念相同」；有12.6%是為了「提高組織知名

度」；有21.9%是為了「和政府建立良好關係」；有14.6%是為了「擴大組織影響力」；

有10.6%是「其他」的原因，其中前兩名為推廣組織的理念以及盡社會責任。 

表九 非營利組織與政府協力或合作的動機一覽表 

合作動機 次數 百分比 

獲得經費 37 24.5% 

理念相同 24 15.9% 

提高組織知名度 19 12.6% 

和政府建立良好關係 33 21.9% 

擴大組織影響力 22 14.6% 

其他 16 10.6% 

 

7.組織與市府協力或合作的型態(複選) 

    由表十可知，在與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有38%是透過

「經費補助」；有10.9%是「業務委託」；有13.2%是「方案委託」；有2.3%是「公

設民營」；有29.5%是「共同舉辦活動」；也有6.2%是透過「其他」的方式。 

表十 非營利組織與政府協力或合作的型態一覽表 

合作型態 次數 百分比 

經費補助 49 38.0% 

業務委託 14 10.9% 

方案委託 17 13.2% 

公設民營 3 2.3% 
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共同舉辦活動 38 29.5% 

其他 8 6.2% 

 

8.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織運作的涉入程度 

由表十一可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有23個表

示市府「經常涉入」，百分比約為32.4%；有33個表示市府「偶爾涉入」，百分比

約為46.5%；有14個表示市府「完全沒有涉入」，百分比約為19.7%；1個組織表示

「不知道」，百分比為1.4%。 

表十一 非營利組織與市府協力或合作時涉入程度一覽表 

涉入程度 次數 百分比 

經常涉入 23 32.4% 

偶爾涉入 33 46.5% 

完全沒有涉入 14 19.7% 

不知道 1 1.4% 

總計 71 100.0% 

 

9.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「對等」立場 

    由表十二可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 38 個

表示與市府的「立場對等」，百分比約為 56.7%；有 29 個表示「立場不對等」，

百分比約為 43.3%。其中，組織與地方政府處於對等立場的包括共同舉辦活動、

提供社會福利服務等等。 

表十二 非營利組織與政府協力或合作過程立場是否「對等」情況一覽表 

立場是否對等 次數 百分比 

有 38 56.7% 

沒有 29 43.3% 

總計 67 100.0% 

 

10.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「共同目的」立場 

    由表十三可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 63 個

表示與台中市府協力過程中「是基於共同目的」，百分比約為 88.7%；有 8 個表

示「並非基於共同目的」，百分比約為 11.3%。其中，協力的共同目的包括組織
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與地方政府共同提供社會福利、舉辦活動、培育人才、協助弱勢民眾、文化的傳

承等。 

 

表十三 非營利組織與政府協力或合作過程是否基於「共同目的」一覽表 

是否基於共同目的 次數 百分比 

有 63 88.7% 

沒有 8 11.3% 

總計 71 100.0% 

 

11.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織是否保持「相互理解與尊重」

態度 

    由表十四可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 60 個

表示「有保持相互理解與尊重」，百分比約為 84.5%；有 11 個表示「沒有保持相

互理解與尊重」，百分比約為 15.5%。其中，共同舉辦活動、照顧弱勢、組織的

專業、業務推行以及溝通過程等等組織與地方政府都是抱持相互理解與尊重的態

度。 

表十四 非營利組織與政府協力或合作過程是否「相互理解與尊重」一覽表 

是否「相互理解與尊重」 次數 百分比 

有 60 84.5% 

沒有 11 15.5% 

總計 71 100.0% 

 

12.組織與市府協力或合作的過程中，雙方是否建立「互信」關係 

    由表十五可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 65 個

表示「雙方有建立互信關係」，百分比約為 91.5%；有 6 個表示「雙方並未建立

互信關係」，百分比約為 8.5%。其中，地方政府願意溝通、經費核銷上給予協助、

相信組織有能力達到方案目標以及給予自主權，則多可以在過程中建立互信關

係。 

表十五 非營利組織與政府協力或合作過程雙方建立「互信」關係一覽表 

是否建立「互信」關係 次數 百分比 

有 65 91.5% 

沒有 6 8.5% 
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總計 71 100.0% 

 

13.市府欲加強與非營利組織的協力關係，應提供的誘因(複選) 

    由表十六可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 56 個

認為應「增加經費補助」，百分比約為 27.5%；有 54 個認為是「簡化行政作業流

程」，百分比約為 26.5%；有 17 個認為是「強化協力相關法制架構」，百分比約

為 8.3%；有 25 個認為是「加強行政人員對非營利組織的專業知識」，百分比約

為 12.3%；有 22 個認為是「資訊公開透明」，百分比約為 10.8%；有 24 個認為是

「設置業務單一或特定非營利業務窗口」，百分比約為 11.8%；有 6 個認為是「其

他」原因，百分比約為 2.9%。 

表十六 市府欲加強與非營利組織關係時應提供的誘因表 

合作誘因 次數 百分比 

增加經費補助 56 27.5% 

簡化行政作業流程 54 26.5% 

強化協力相關法制架構 17 8.3% 

加強行政人員專業知識 25 12.3% 

資訊公開透明 22 10.8% 

設置單一特定業務窗口 24 11.8% 

其他 6 2.9% 
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三、組織協力之問題與建議 

1.組織與市府協力或合作經驗中，市府最需加強的面向 

    由表十七可知，在有與台中市府協力或合作經驗的非營利組織中，有 33 個

認為需「增加經費補助」，百分比約為 27.3%；有 41 個認為需「簡化行政作業流

程」，百分比約為 33.9%；有 7 個認為需「強化協力相關法制架構」，百分比約為

5.8%；有 10 個認為需「加強行政人員對非營利組織的專業知識」，百分比約為

8.3%；有 14 個認為需加強「資訊公開透明」，百分比約為 11.6%；有 13 個認為需

「設置業務單一或特定非營利業務窗口」，百分比約為 10.7%；有 3 個認為需加

強「其他」方面，百分比約為 2.5%。 

表十七 市府在協力或合作經驗中需加強的面向一覽表 

需強化的功能 個數 百分比 

增加經費補助 33 27.3% 

簡化行政作業流程 41 33.9% 

強化協力相關法制架構 7 5.8% 

加強行政人員對非營利組織的專業知識 10 8.3% 

資訊公開透明 14 11.6% 

設置業務單一或特定非營利業務窗口 13 10.7% 

其他 3 2.5% 

 

2.市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度 

    由表十八可知，在 66 個有效樣本中，認為目前台中市府在與非營利組織協

力的相關法制方面是否建構完善的，僅有 1 個組織認為「非常完善」，百分比為

1.5%；有 31 個認為「完善」，百分比約為 47.0%；有 20 個認為「不完善」，百分

比約為 30.3%；有 5 個認為「非常不完善」，百分比約為 7.6%；有 9 個認為「不

知道」，百分比約為 13.6%。 

表十八 市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度表 

相關法制建構程度 次數 百分比 

非常完善 1 1.5% 

完善 31 47.0% 

不完善 20 30.3% 

非常不完善 5 7.6% 
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不知道 9 13.6% 

總計 66 100.0% 

 

3.非營利組織與市府協力，對組織發展是否具有正面意義 

    由表十九可知，在65個有效樣本中，該組織認為非營利組織與台中市政府協

力，對組織的發展而言，有61個認為「有正面意義」，百分比約為93.8%；有4個

認為「沒有正面意義」，百分比約為6.2%。 

表十九 非營利組織與政府協力或合作是否對組織發展具有正面意義表 

對發展具有正面意義 次數 百分比 

有 61 93.8% 

沒有 4 6.2% 

總計 65 100.0% 

 

4.非營利組織與市府協力或合作時的問題 

    臺中市之非營利組織與市府合作時遇到的問題，主要有以下三項：一、行政

程序繁瑣：不管是在申請補助、計畫或是在帳目核銷上，非營利組織必須花費人

力專門處理這些程序；二、經費不足：政府的補助經費申請不容易且不足夠；三、

承辦人員的專業性不足：對於非營利組織的業務不夠了解。 
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伍、「我國地方政府與非營利組織協力的理想與現實」台南市 

一、組織基本資料 

1.組織類型 

    從下表一中可以看出，此次的非營利組織有 57.8%的類型屬於社會福利類型，

其次是屬於文化類型的 19.4%，教育類型的 12.5%，以及環境保護類型的 3.1%。

而造成其他類別有 17.2%的原因，主要是因為不少非營利組織同時勾選問卷中的

兩類或兩類以上的組織類型，因此，將其歸納到其他類別之中。 

表一：非營利組織所屬類型表 

組織類型 次數 百分比 

社會福利 37 57.8%

環境保護 2 3.1%

文化 6 19.4%

教育 8 12.5%

其他 11 17.2%

總計 64 100.0%

 

2.組織成立年限 

    從下表二可以看出，非營利組織成立的年限分布相當均勻。但以五年以下的

33.9%，以及二十一年以上的 33.9%為主要的分布區域，介於六至十年的有 11.3%，

十一年至十五年的有 9.7%，十六年至二十年以下的非營利組織則有 11.3%。 

表二：非營利組織成立年限表 

成立年限 次數 百分比 

五年以下 21 33.9%

六年至十年以下 7 11.3%

十一年至十五年以下 6 9.7%

十六年至二十年以下 7 11.3%

二十一年以上 21 33.9%

總計 62 100.0%

 

3.組織專職人員人數 

    從下表三可以看出，有 75.9%的非營利組織中的專職人員人數是五人以下，
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在五人以下的類別中，有 19%的非營利組織是沒有專職人員的。由此顯示多數的

非營利組織仍屬於小型的非營利組織。 

表三：非營利組織專職人員人數統計表 

專職人員人數 次數 百分比 

五人以下 44 75.9%

六人至十人以下 3 5.2%

十一人至二十人以下 1 1.7%

二十一人至五十人以下 3 5.2%

五十一人以上 7 12.1%

總計 58 100.0%
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二、組織協力現況調查 

1.組織與市府協力或合作經驗狀況 

   從下表四可以得知，有49.5%的非營利組織沒有與市府協力或合作的經驗，而

也有50.5%的非營利組織有與市府協力或合作的經驗。 

表四：非營利組織與政府有無協力或合作經驗表  

有無合作經驗 次數 百分比 

沒有 52 49.5%

有 53 50.5%

總計 105 100.0%

 

2.組織未與市府協力或合作的原因 

    從下表可得知，未與市府協力或合作的主要原因為 40.4%的缺乏相關資訊、

28.8%的考量行政程序繁瑣、11.5%的擔心影響組織自主性，以及 3.8%的不太信

任政府部門。其中也有高達 44.2%的表示是因為沒有合作的需要、業務不相關或

沒有多餘人力等原因所致。 

表五：非營利組織未與政府協力或合作的原因一覽表 

未協力或合作之原因 次數 百分比 

不太信任政府部門 2 3.8%

缺乏相關資訊 21 40.4%

擔心影響組織的自主性 6 11.5%

考量行政程序繁瑣 15 28.8%

其他 23 44.2%

 

3.組織與市府協力或合作的頻率 

    從下表六可以看出，有與政府合作的非營利組織的頻率，以一年多次的

64.2%居多，其次才是一年一次的 22.6%、一至三年一次的 9.4%。顯示有與政府

合作的非營利組織，合作的頻率相當頻繁。 

表六：非營利組織與政府協力或合作的頻率表 

合作頻率 次數 百分比 

一年多次 34 64.2%

一年一次 12 22.6%

一至三年一次 5 9.4%
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三至五年一次 1 1.9%

五年以上一次 1 1.9%

總計 53 100.0%

 

4.組織與市府協力或合作的領域分布 

    從下表七可以看出，社會福利領域是非營利組織與市府合作最主要的領域之

一，有 69.8%的非營利組織都在社會福利領域有與政府合作的經驗，其次則是教

育領域的 35.8%、文化領域的 30.2%，以及環保領域的 15.1%。 

表七：非營利組織與政府協力或合作的領域一覽表 

合作領域 次數 百分比 

社會福利 37 69.8%

環境保護 8 15.1%

文化 16 30.2%

教育 19 35.8%

其他 10 18.9%

 

5.組織獲得與市府協力或合作訊息管道 

    從下表八可以得知，非營利組織獲得與政府合作的訊息管道前三者為：51.9%

的市府人員電話告知、28.8%的官方網站、以及 32.7%是來自研討會或公聽會等

會議，但也有 23.1%的比例是來自其他非營利組織，以及 3.8%是來自朋友。選

擇其他的則多為自行主動詢問。 

表八：非營利組織與政府協力或合作的訊息取得管道表 

合作訊息取得管道 次數 百分比 

官方網站 15 28.8%

市府人員電話告知 27 51.9%

其他非營利組織 12 23.1%

朋友 2 3.8%

研討會或公聽會等會議 17 32.7%

其他 14 26.9%

 

6.組織與市府協力或合作的動機 

    從下表九可以看出，有 63.5%的非營利組織與政府合作的動機是為了獲得經

費，44.2%表示是因為理念相同、38.5%表示是為了和政府建立良好關係、25%是



45 
 

為了擴大非營利組織的影響力，以及 17.3%表示是為了提高組織知名度，另外，

23.1%的非營利組織是為了幫助弱勢族群而與政府合作。 

表九：非營利組織與政府協力或合作的動機一覽表 

合作動機 次數 百分比 

獲得經費 33 63.5%

理念相同 23 44.2%

提高組織知名度 9 17.3%

和政府建立良好關係 20 38.5%

擴大組織影響力 13 25%

其他 12 23.1%

 

7.組織與市府協力或合作的型態 

    從下表十可以得知，非營利組織與政府合作的型態以經費補助的 73.6%位居

第一，其次則是共同舉辦活動的 54.7%、業務委託的 34%、方案委託的 28.3%，

也有少部分是以公設民營的方式合作。在其他的部分則有以物資救濟、身障者入

住機構等方式與政府協力。 

表十：非營利組織與政府協力或合作的型態一覽表 

合作型態 次數 百分比 

經費補助 39 73.6%

業務委託 18 34%

方案委託 15 28.3%

公設民營 2 3.8%

共同舉辦活動 29 54.7%

其他 3 5.7%

 

8.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織運作的涉入程度 

    從下表十一可以得知，市府在與非營利組織的合作過程中，以偶爾涉入的

47.1%最多，也有37.3%表示政府完全沒有涉入，但也有13.7%表示政府經常涉入。

因此，政府是否涉入與非營利組織合作的過程意見相當分歧。 

表十一：非營利組織與政府協力或合作時涉入程度一覽表 

涉入程度 次數 百分比 

經常涉入 7 13.7%

偶爾涉入 24 47.1%
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完全沒有涉入 19 37.3%

不知道 1 2%

總計 51 100.0%

 

9.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「對等」立場 

    從下表十二可以得知，有 20.8%認為在合作的過程中雙方是基於對等立場，

有 29.2%認為在合作的過程中雙方沒有基於對等立場。 

表十二：非營利組織與政府協力或合作過程立場是否「對等」情況一覽表 

立場是否對等 次數 百分比 

沒有 14 29.2%

有 34 20.8%

總計 48 100.0%

 

10.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「共同目的」立場 

    從下表十三可以得知，有 80.4%認為在合作的過程中雙方是基於共同目的，

有 19.6%認為在合作的過程中雙方沒有基於共同目的。其中，協力的共同目的包

括組織與地方政府共同提供社會福利、舉辦活動、宣導政策、協助弱勢民眾、文

化的傳承等。 

表十三：非營利組織與政府協力或合作過程是否基於「共同目的」一覽表 

是否基於共同目的 次數 百分比 

沒有 10 19.6%

有 41 80.4%

總計 51 100.0%

 

11.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織是否保持「相互理解與尊重」

態度 

    從下表十四可以得知，有 84.6%認為在合作的過程中雙方有保持相互理解與

尊重的態度，有 15.4%認為在合作的過程中雙方沒有保持相互理解與尊重的態度，

其中，組織多認為在業務合作方面，市府能尊重主辦組織之規劃並適度提供建議，

共同協力完成活動、計畫。 

表十四：非營利組織與政府協力或合作過程是否「相互理解與尊重」一覽表 

是否「相互理解與尊重」 次數 百分比 

沒有 8 15.4%
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有 44 84.6%

總計 52 100.0%

 

12.組織與市府協力或合作的過程中，雙方是否建立「互信」關係 

    從下表十五可以得知，有 90.2%認為在合作的過程中雙方有建立互信關係，

有 9.8%認為在合作的過程中雙方沒有建立互信關係，其中多數組織認為市府多

能配合組織的協調、規劃進行，不會試圖影響組織的自主性，且雙方溝通良好、

經費的使用也可依組織的需求運用，不會過度限制，使彼此互信。 

表十五：非營利組織與政府協力或合作過程雙方建立「互信」關係一覽表 

是否建立「互信」關係 次數 百分比 

沒有 5 9.8%

有 46 90.2%

總計 51 100.0%

 

13.市府欲加強與非營利組織的協力關係，應提供的誘因 

    從下表十七可以得知，有74%表示市府應該增加經費補助、有64%認為市府

應該簡化行政作業流程、有34%認為市府應該設置單一或特定的業務窗口、有

38%認為應該資訊公開透明、有20%表示應該加強行政人員的專業知識、有5.6%

認為應該強化相關法制架構。 

表十六：市府欲加強與非營利組織關係時應提供的誘因表  

合作誘因 次數 百分比 

增加經費補助 37 74%

簡化行政作業流程 32 64%

強化協力相關法制架構 7 5.6%

加強行政人員專業知識 10 20%

資訊公開透明 19 38%

設置單一/特定業務窗口 17 34%

其他 2 4%
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三、組織協力之問題與建議 

1.組織與市府協力或合作經驗中，市府最需加強的面向 

    從下表十七可以看出，市府在與非營利組織協力或合作的過程中，最需要加

強的是簡化行政作業流程的 48%，其次為增加經費補助的 32.6%、設置單一或特

定業務窗口的 20%、20%認為應將資訊公開透明，當然也有強化行政人員專業知

識的 16%，以及 8%認為應強化相關法制架構。 

表十七：市府在協力或合作經驗中需加強的面向一覽表  

需強化的功能 次數 百分比 

增加經費補助 28 32.6%

簡化行政作業流程 24 48%

強化協力相關法制架構 4 8%

加強行政人員專業知識 8 16%

資訊公開透明 10 20%

設置單一/特定業務窗口 10 20%

其他 2 4%

 

2.市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度 

    從下表十八可以看出，有 47.9%認為市府與非營利組織的法制建構程度完善，

27.1%的認為建構程度不完善，亦有 16.7%的表示不知道。 

表十八：市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度表 

相關法制建構程度 次數 百分比 

非常完善 2 4.2%

完善 23 47.9%

不完善 13 27.1%

非常不完善 2 4.2%

不知道 8 16.7%

總計 48 100.0%

 

3.非營利組織與市府協力，對組織發展是否具有正面意義 

    從下表十九可以看出有 90.9%認為非營利組織與市府合作對組織發展是具

有正面意義的，僅有 9.1%的表示否定。 

表十九：非營利組織與政府協力或合作是否對組織發展具有正面意義表 

對發展具有正面意義 次數 百分比 
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沒有 4 9.1%

有 40 90.9%

總計 44 100.0%

 

4.非營利組織與市府協力或合作時的問題 

少數非營利組織認為市府補助的經費較少，無法提供足夠的財政資源，且事

後的經費核銷手續繁瑣、複雜，造成諸多限制；有的組織則認為地方政府的行政

程序繁複，加上尚未法治化，致使行政流程不明確；亦有組織提及政府部門與非

營利組織對於協力的認知有所差異，即使目標已達成共識，然而其關注的重點尚

有落差，且政府部門的承辦人員更迭，有些機關甚至缺乏聯繫窗口，致使非營利

組織與地方政府間無法直接有效的溝通。此外，亦有組織認為地方政府並非對於

所有業務相關的非營利組織一視同仁，在補助、溝通等方面有偏頗的情形，影響

協力的成效。 
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陸、「我國地方政府與非營利組織協力的理想與現實」高雄市 

一、組織基本資料 

1.組織類型 

    從下表一中可以看出，此次的非營利組織有 46.4%的類型屬於社會福利類型，

其次是其他類別，有 20.2%，造成此現象主要是因為不少非營利組織同時勾選問

卷中的兩類或兩類以上的組織類型，因此，將其歸納到其他類別之中。另外， 

屬於教育類型的 16.7%，文化類型的 9.5%，以及環境保護類型的 7.1%。 

表一：非營利組織所屬類型表 

組織類型 次數 百分比 

社會福利 39 46.4%

環境保護 6 7.1%

文化 8 9.5%

教育 14 16.7%

其他 17 20.2%

總計 84 100.0%

 

2.組織成立年限 

    從下表二可以看出，非營利組織成立的年限分布相當不均，主要以二十一年

以上的 31.4%為主要的分布區域，其次則為介於六至十年的有 20.9%，以及，十

六年至二十年以下的非營利組織則有 19.8%，五年以下的 14%，十一年至十五年

的有 14%。 

表二：非營利組織成立年限表 

成立年限 次數 百分比 

五年以下 12 14%

六年至十年以下 18 20.9%

十一年至十五年以下 12 14%

十六年至二十年以下 17 19.8%

二十一年以上 27 31.4%

總計 86 100.0%

 

3.組織專職人員人數 
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    從下表三可以看出，有 65.5%的非營利組織中的專職人員人數是五人以下，

在五人以下的類別中，有 13.1%的非營利組織是沒有專職人員的。由此顯示多數

的非營利組織仍屬於小型的非營利組織。 

表三：非營利組織專職人員人數統計表 

專職人員人數 次數 百分比 

五人以下 55 65.5%

六人至十人以下 11 13.1%

十一人至二十人以下 8 9.5%

二十一人至五十人以下 6 7.1%

五十一人以上 4 4.8%

總計 84 100.0%
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二、組織協力現況調查 

1.組織與市府協力或合作經驗狀況 

   從下表四可以得知，有38.7%的非營利組織沒有與市府協力或合作的經驗，而

也有61.3%的非營利組織有與市府協力或合作的經驗。 

表四：非營利組織與政府有無協力或合作經驗表  

有無合作經驗 次數 百分比 

沒有 48 38.7%

有 76 61.3%

總計 105 100.0%

 

2.組織未與市府協力或合作的原因 

    從下表可得知，未與市府協力或合作的主要原因為 45.8%的考量行政程序繁

瑣、39.6%的缺乏相關資訊、22.9%的擔心影響組織自主性，以及 8.3%的不太信

任政府部門。其中也有高達 41.7%的表示是因為業務不相關、沒有多餘人力且組

織規模小等原因所致。 

表五：非營利組織未與政府協力或合作的原因一覽表 

未協力或合作之原因 次數 百分比 

不太信任政府部門 4 8.3%

缺乏相關資訊 19 39.6%

擔心影響組織的自主性 11 22.9%

考量行政程序繁瑣 22 45.8%

其他 20 41.7%

 

3.組織與市府協力或合作的頻率 

    從下表六可以看出，有與政府合作的非營利組織的頻率，以一年多次的

43.2%居多，其次才是一年一次的 37.8%、一至三年一次的 8.1%、三至五年一次

的 8.1%。顯示有與政府合作的非營利組織，合作的頻率相當頻繁。 

表六：非營利組織與政府協力或合作的頻率表 

合作頻率 次數 百分比 

一年多次 32 43.2%

一年一次 28 37.8%

一至三年一次 6 8.1%
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三至五年一次 6 8.1%

五年以上一次 2 2.7%

總計 74 100.0%

 

4.組織與市府協力或合作的領域分布 

    從下表七可以看出，社會福利領域是非營利組織與市府合作最主要的領域之

一，有 61.3%的非營利組織都在社會福利領域有與政府合作的經驗，其次則是教

育領域的 32%、文化領域的 29.3%，以及環保領域的 24%。 

表七：非營利組織與政府協力或合作的領域一覽表 

合作領域 次數 百分比 

社會福利 46 61.3%

環境保護 18 24%

文化 22 29.3%

教育 24 32%

其他 9 12%

 

5.組織獲得與市府協力或合作訊息管道 

    從下表八可以得知，非營利組織獲得與政府合作的訊息管道前三者為：56.2%

的市府人員電話告知、38.4%是來自研討會或公聽會等會議、以及 31.5%的官方

網站，但也有 11%的比例是來自其他非營利組織，以及 11%是來自朋友。選擇其

他的則多為自行主動詢問。 

表八：非營利組織與政府協力或合作的訊息取得管道表 

合作訊息取得管道 次數 百分比 

官方網站 23 31.5%

市府人員電話告知 41 56.2%

其他非營利組織 23 31.5%

朋友 8 11%

研討會或公聽會等會議 28 38.4%

其他 8 11%

 

6.組織與市府協力或合作的動機 

    從下表九可以看出，有 47.9%的非營利組織與政府合作的動機是為了獲得經

費，46.6%表示是因為理念相同、46.6%表示是為了和政府建立良好關係、39.7%
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是為了擴大非營利組織的影響力，以及16.4%表示是為了提高組織知名度，另外，

19.2%的非營利組織是為了公益目的、地方文化、改善社區環境等目的而與政府

合作。 

表九：非營利組織與政府協力或合作的動機一覽表 

合作動機 次數 百分比 

獲得經費 35 47.9%

理念相同 34 46.6%

提高組織知名度 12 16.4%

和政府建立良好關係 34 46.6%

擴大組織影響力 29 39.7%

其他 14 19.2%

 

7.組織與市府協力或合作的型態 

    從下表十可以得知，非營利組織與政府合作的型態以共同舉辦活動的 68.9%

位居第一，其次則是經費補助的 56.8%、業務委託的 28.4%、方案委託的 29.7%，

也有少部分是以公設民營的方式合作。在其他的部分則有以輔助、協辦等方式與

政府協力。 

表十：非營利組織與政府協力或合作的型態一覽表 

合作型態 次數 百分比 

經費補助 42 56.8%

業務委託 21 28.4%

方案委託 22 29.7%

公設民營 5 6.8%

共同舉辦活動 51 68.9%

其他 6 8.1%

 

8.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織運作的涉入程度 

    從下表十一可以得知，市府在與非營利組織的合作過程中，以偶爾涉入的

54.1%最多，也有20.3%表示政府完全沒有涉入，但也有20.3%表示政府經常涉入。

因此，政府是否涉入與非營利組織合作的過程意見相當分歧。 

表十一：非營利組織與政府協力或合作時涉入程度一覽表 

涉入程度 次數 百分比 

經常涉入 15 20.3%



55 
 

偶爾涉入 40 54.1%

完全沒有涉入 15 20.3%

不知道 4 5.4%

總計 74 100.0%

 

9.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「對等」立場 

    從下表十二可以得知，有 50%認為在合作的過程中雙方是基於對等立場，有

50%認為在合作的過程中雙方沒有基於對等立場。 

表十二：非營利組織與政府協力或合作過程立場是否「對等」情況一覽表 

立場是否對等 次數 百分比 

沒有 35 50%

有 35 50%

總計 70 100.0%

 

10.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「共同目的」立場 

    從下表十三可以得知，有 81.1%認為在合作的過程中雙方是基於共同目的，

有 18.9%認為在合作的過程中雙方沒有基於共同目的。其中，協力的共同目的包

括服務面向與對象、與地方政府共同提供社會福利、協助弱勢民眾、行銷城市、

藝文教育的推廣等。 

表十三：非營利組織與政府協力或合作過程是否基於「共同目的」一覽表 

是否基於共同目的 次數 百分比 

沒有 14 18.9%

有 60 81.1%

總計 74 100.0%

 

11.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織是否保持「相互理解與尊重」

態度 

    從下表十四可以得知，有 80.3%認為在合作的過程中雙方有保持相互理解與

尊重的態度，有 19.7%認為在合作的過程中雙方沒有保持相互理解與尊重的態度，

其中，組織多認為基於雙方擁有共同目標，在業務合作方面，市府能尊重主辦組

織之專業、規劃安排，共同協力完成活動、計畫。 

表十四：非營利組織與政府協力或合作過程是否「相互理解與尊重」一覽表 

是否「相互理解與尊重」 次數 百分比 
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沒有 14 19.7%

有 57 80.3%

總計 71 100.0%

 

12.組織與市府協力或合作的過程中，雙方是否建立「互信」關係 

    從下表十五可以得知，有 83.3%認為在合作的過程中雙方有建立互信關係，

有 16.7%認為在合作的過程中雙方沒有建立互信關係，其中多數組織認為市府多

能尊重組織的運作規則、決策原則，且溝通管道的建立、協同說明建立互信的基

礎，經費的使用也可依組織的需求運用，不會過度限制，使彼此互信。 

表十五：非營利組織與政府協力或合作過程雙方建立「互信」關係一覽表 

是否建立「互信」關係 次數 百分比 

沒有 12 16.7%

有 60 83.3%

總計 72 100.0%

 

13.市府欲加強與非營利組織的協力關係，應提供的誘因 

    從下表十七可以得知，有70.8%表示市府應該增加經費補助、有64.6%認為

市府應該簡化行政作業流程、有36.9%認為市府應該設置單一或特定的業務窗口、

有27.7%認為應該資訊公開透明、有27.7%表示應該加強行政人員的專業知識、

有12.3%認為應該強化相關法制架構。 

表十六：市府欲加強與非營利組織關係時應提供的誘因表  

合作誘因 次數 百分比 

增加經費補助 46 70.8%

簡化行政作業流程 42 64.6%

強化協力相關法制架構 8 12.3%

加強行政人員專業知識 18 27.7%

資訊公開透明 18 27.7%

設置單一/特定業務窗口 24 36.9%

其他 4 6.2%
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三、組織協力之問題與建議 

1.組織與市府協力或合作經驗中，市府最需加強的面向 

    從下表十七可以看出，市府在與非營利組織協力或合作的過程中，最需要加

強的是增加經費補助的 42.6%，其次為簡化行政作業流程的 44.1%、強化行政人

員專業知識的 32.4%、設置單一或特定業務窗口的 17.6%，當然也有 11.8%認為

應將資訊公開透明，以及 11.8%認為應強化相關法制架構。 

表十七：市府在協力或合作經驗中需加強的面向一覽表  

需強化的功能 次數 百分比 

增加經費補助 29 42.6%

簡化行政作業流程 30 44.1%

強化協力相關法制架構 8 11.8%

加強行政人員專業知識 22 32.4%

資訊公開透明 8 11.8%

設置單一/特定業務窗口 12 17.6%

其他 4 5.9%

 

2.市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度 

    從下表十八可以看出，有 37.3%認為市府與非營利組織的法制建構程度不完

善，35.8%的認為建構程度完善，亦有 16.4%的表示不知道。 

表十八：市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度表 

相關法制建構程度 次數 百分比 

非常完善 2 3%

完善 24 35.8%

不完善 25 37.3%

非常不完善 5 7.5%

不知道 11 16.4%

總計 67 100.0%

 

3.非營利組織與市府協力，對組織發展是否具有正面意義 

    從下表十九可以看出有 90.6%認為非營利組織與市府合作對組織發展是具

有正面意義的，僅有 9.4%的表示否定。 

表十九：非營利組織與政府協力或合作是否對組織發展具有正面意義表 

對發展具有正面意義 次數 百分比 
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沒有 6 9.4%

有 58 90.6%

總計 64 100.0%

 

4.非營利組織與市府協力或合作時的問題 

少數非營利組織認為與市府雙方的理念、重點仍有差異，尤其是對於法源的

認知差距，此外，經過數次的合作後，也覺得與政府間的關係並非是對等的，市

府對於非營利組織仍是有上對下的感覺，不僅需完全配合公部門，有些單位甚至

不尊重其專業，視其為一般承包公司。然而，除了行政程序、會計審核制度繁瑣

的問題之外，政府承辦人員的態度也很重要，執行者必須擁有一定的專業，少數

組織表示，偶爾會遇到政府行政人員藏匿資訊的問題，使資訊不透明、不精確，

造成溝通上的困難、協力上的問題。 
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柒、「我國地方政府與非營利組織協力的理想與現實」台東市 

一、組織基本資料 

1.組織類型 

    從下表一中可以看出，此次的非營利組織有 46.4%的類型屬於社會福利類型，

其次是屬於文化類型的 28.6%，教育類型的 7.1%。而造成其他類別有 17.9%的原

因，主要是因為不少非營利組織同時勾選問卷中的兩類或兩類以上的組織類型，

因此，將其歸納到其他類別之中。 

表一：非營利組織所屬類型表 

組織類型 次數 百分比 

社會福利 13 46.4%

環境保護 0 0%

文化 8 28.6%

教育 2 7.1%

其他 5 17.9%

總計 28 100.0%

 

2.組織成立年限 

    從下表二可以看出，非營利組織成立的年限分布相當不均勻，以五年以下的

61.5%，以及六至十年的有 15.4%為主要的分布區域，介於十一年至十五年的有

3.8%，十六年至二十年以下的有 7.7%，二十一年以上的非營利組織則有 11.5%。 

表二：非營利組織成立年限表 

成立年限 次數 百分比 

五年以下 16 61.5%

六年至十年以下 4 15.4%

十一年至十五年以下 1 3.8%

十六年至二十年以下 2 7.7%

二十一年以上 3 11.5%

總計 26 100.0%

 

3.組織專職人員人數 

    從下表三可以看出，有 52%的非營利組織中的專職人員人數是五人以下，在
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五人以下的類別中，有 8%的非營利組織是沒有專職人員的。由此顯示多數的非

營利組織仍屬於小型的非營利組織。 

表三：非營利組織專職人員人數統計表 

專職人員人數 次數 百分比 

五人以下 13 52%

六人至十人以下 3 12%

十一人至二十人以下 3 12%

二十一人至五十人以下 3 12%

五十一人以上 3 12%

總計 25 100.0%
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二、組織協力現況調查 

1.組織與市府協力或合作經驗狀況 

   從下表四可以得知，有50%的非營利組織沒有與市府協力或合作的經驗，而

也有50%的非營利組織有與市府協力或合作的經驗。 

表四：非營利組織與政府有無協力或合作經驗表  

有無合作經驗 次數 百分比 

沒有 21 50%

有 21 50%

總計 42 100.0%

 

2.組織未與市府協力或合作的原因 

    從下表可得知，未與市府協力或合作的主要原因為 65%的缺乏相關資訊、

25%的考量行政程序繁瑣。其中也有高達 50%的表示是因為沒有合作的需要、無

相關業務等原因所致。 

表五：非營利組織未與政府協力或合作的原因一覽表 

未協力或合作之原因 次數 百分比 

不太信任政府部門 0 0%

缺乏相關資訊 13 65%

擔心影響組織的自主性 0 0%

考量行政程序繁瑣 5 25%

其他 10 50%

 

3.組織與市府協力或合作的頻率 

    從下表六可以看出，有與政府合作的非營利組織的頻率，以一年多次的

42.9%、一年一次的 42.9%居多。顯示有與政府合作的非營利組織，合作的頻率

相當頻繁。 

表六：非營利組織與政府協力或合作的頻率表 

合作頻率 次數 百分比 

一年多次 9 42.9%

一年一次 9 42.9%

一至三年一次 1 4.8%

三至五年一次 1 4.8%
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五年以上一次 1 4.8%

總計 21 100.0%

 

4.組織與市府協力或合作的領域分布 

    從下表七可以看出，社會福利領域是非營利組織與市府合作最主要的領域之

一，有 66.7%的非營利組織都在社會福利領域有與政府合作的經驗，其次則是教

育領域的 52.4%、文化領域的 47.6%，以及環保領域的 23.8%。 

表七：非營利組織與政府協力或合作的領域一覽表 

合作領域 次數 百分比 

社會福利 14 66.7%

環境保護 5 23.8%

文化 10 47.6%

教育 11 52.4%

其他 1 4.8%

 

5.組織獲得與市府協力或合作訊息管道 

    從下表八可以得知，非營利組織獲得與政府合作的訊息管道前三者為：57.1%

是來自研討會或公聽會等會議、47.6%的市府人員電話告知、以及 47.6%的官方

網站，但也有 28.6%的比例是來自其他非營利組織，以及 23.8%是來自朋友。選

擇其他的則多為自行主動申請。 

表八：非營利組織與政府協力或合作的訊息取得管道表 

合作訊息取得管道 次數 百分比 

官方網站 10 47.6%

市府人員電話告知 10 47.6%

其他非營利組織 6 28.6%

朋友 5 23.8%

研討會或公聽會等會議 12 57.1%

其他 1 4.8%

 

6.組織與市府協力或合作的動機 

    從下表九可以看出，有 85.7%的非營利組織與政府合作的動機是為了獲得經

費，61.9%表示是為了和政府建立良好關係、42.9%是為了擴大非營利組織的影

響力、33.3%表示是因為理念相同，以及 33.3%表示是為了提高組織知名度，另



63 
 

外，4.8%的非營利組織是為了提升地方藝文素質而與政府合作。 

表九：非營利組織與政府協力或合作的動機一覽表 

合作動機 次數 百分比 

獲得經費 18 85.7%

理念相同 7 33.3%

提高組織知名度 7 33.3%

和政府建立良好關係 13 61.9%

擴大組織影響力 9 42.9%

其他 1 4.8%

 

7.組織與市府協力或合作的型態 

    從下表十可以得知，非營利組織與政府合作的型態以經費補助的 85.7%位居

第一，其次則是共同舉辦活動的 66.7%、業務委託的 42.9%、方案委託的 33.3%，

也有少部分是以公設民營的方式合作。 

表十：非營利組織與政府協力或合作的型態一覽表 

合作型態 次數 百分比 

經費補助 18 85.7%

業務委託 9 42.9%

方案委託 7 33.3%

公設民營 1 4.8%

共同舉辦活動 14 66.7%

其他 0 0%

 

8.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織運作的涉入程度 

    從下表十一可以得知，市府在與非營利組織的合作過程中，以偶爾涉入的

57.1%最多，也有23.8%表示政府完全沒有涉入，但也有14.3%表示政府經常涉入。

因此，政府是否涉入與非營利組織合作的過程意見相當分歧。 

表十一：非營利組織與政府協力或合作時的涉入程度一覽表 

涉入程度 次數 百分比 

經常涉入 3 14.3%

偶爾涉入 12 57.1%

完全沒有涉入 5 23.8%

不知道 1 4.8%
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總計 21 100.0%

 

9.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「對等」立場 

    從下表十二可以得知，有 42.9%認為在合作的過程中雙方是基於對等立場，

有 57.1%認為在合作的過程中雙方沒有基於對等立場。 

表十二：非營利組織與政府協力或合作過程立場是否「對等」情況一覽表 

立場是否對等 次數 百分比 

沒有 12 57.1%

有 9 42.9%

總計 21 100.0%

 

10.組織與市府協力或合作的過程中，市府是否基於「共同目的」立場 

    從下表十三可以得知，有 60%認為在合作的過程中雙方是基於共同目的，有

40%認為在合作的過程中雙方沒有基於共同目的。其中，協力的共同目的包括組

織與地方政府共同提升社會福利的品質、促進族群和諧、協助弱勢民眾、文化的

傳承等。 

表十三：非營利組織與政府協力或合作過程是否基於「共同目的」一覽表 

是否基於共同目的 次數 百分比 

沒有 8 40%

有 12 60%

總計 20 100.0%

 

11.組織與市府協力或合作的過程中，市府對組織是否保持「相互理解與尊重」

態度 

    從下表十四可以得知，有 80%認為在合作的過程中雙方有保持相互理解與尊

重的態度，有 20%認為在合作的過程中雙方沒有保持相互理解與尊重的態度，其

中，組織多認為在業務的執行、規劃等方面，市府能尊重主辦組織之規劃並適度

提供建議，共同協力完成活動、計畫。 

表十四：非營利組織與政府協力或合作過程是否「相互理解與尊重」一覽表 

是否「相互理解與尊重」 次數 百分比 

沒有 4 20%

有 16 80%

總計 20 100.0%
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12.組織與市府協力或合作的過程中，雙方是否建立「互信」關係 

    從下表十五可以得知，有 85%認為在合作的過程中雙方有建立互信關係，有

15%認為在合作的過程中雙方沒有建立互信關係，其中多數組織認為在工作調度、

人員分配、經費應用等方面，市府皆能支持主辦組織並適度提供建議，少數非營

利組織認為市府是督導的角色而非監督，對其相當尊重。 

表十五：非營利組織與政府協力或合作過程雙方建立「互信」關係一覽表 

是否建立「互信」關係 次數 百分比 

沒有 3 15%

有 17 85%

總計 20 100.0%

 

13.市府欲加強與非營利組織的協力關係，應提供的誘因 

    從下表十七可以得知，有89.5%表示市府應該增加經費補助、有78.9%認為

市府應該簡化行政作業流程、有36.8%認為應該資訊公開透明、有36.8%表示應

該加強行政人員的專業知識、有26.3%認為市府應該設置單一或特定的業務窗口、

有21.1%認為應該強化相關法制架構。 

表十六：市府欲加強與非營利組織關係時應提供的誘因表  

合作誘因 次數 百分比 

增加經費補助 17 89.5%

簡化行政作業流程 15 78.9%

強化協力相關法制架構 4 21.1%

加強行政人員專業知識 7 36.8%

資訊公開透明 7 36.8%

設置單一/特定業務窗口 5 26.3%

其他 0 0%
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三、組織協力之問題與建議 

1.組織與市府協力或合作經驗中，市府最需加強的面向 

    從下表十七可以看出，市府在與非營利組織協力或合作的過程中，最需要加

強的是增加經費補助的 73.7%，其次為簡化行政作業流程的 57.9%、設置單一或

特定業務窗口的 36.8%、31.6%認為應強化行政人員專業知識的，當然也有應將

資訊公開透明的 21.1%，以及 5.3%認為應強化相關法制架構。 

表十七：市府在協力或合作經驗中需加強的面向一覽表  

需強化的功能 次數 百分比 

增加經費補助 14 73.7%

簡化行政作業流程 11 57.9%

強化協力相關法制架構 1 5.3%

加強行政人員專業知識 6 31.6%

資訊公開透明 4 21.1%

設置單一/特定業務窗口 7 36.8%

其他 0 0%

 

2.市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度 

    從下表十八可以看出，有 36.8%認為市府與非營利組織的法制建構程度完善，

36.8%的認為建構程度不完善，亦有 10.5%的表示不知道。 

表十八：市府與非營利組織協力或合作的相關法制建構程度表 

相關法制建構程度 次數 百分比 

非常完善 2 10.5%

完善 7 36.8%

不完善 7 36.8%

非常不完善 1 5.3%

不知道 2 10.5%

總計 19 100.0%

 

3.非營利組織與市府協力，對組織發展是否具有正面意義 

    從下表十九可以看出 100%認為非營利組織與市府合作對組織發展是具有正

面意義的。 

表十九：非營利組織與政府協力或合作是否對組織發展具有正面意義表 

對發展具有正面意義 次數 百分比 
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沒有 0 0%

有 19 100%

總計 19 100.0%

 

4.非營利組織與市府協力或合作時的問題 

少數非營利組織認為市府補助的經費較少，無法提供足夠的財政資源，且事

後的經費核銷手續繁瑣、複雜，造成諸多限制，影響時效性；有的組織則認為公

部門的法規限制過多，造成合作時的困難；亦有組織提及政府部門對於協力的態

度仍是上位者的思考模式，上對下的關係造成雙方溝通不順，且政府部門的承辦

人員更迭，有些機關甚至缺乏聯繫窗口，致使非營利組織與地方政府間無法直接

有效的溝通，僅能仰賴民代作為聯繫窗口，造成資訊傳遞的落差。 

 

 


